



# 藏医药档案在藏医药事业发展上的助推作用分析

次旦平措

西藏自治区藏医院住院部 西藏 850000

**【摘要】** 中医药档案资源为中医药学的继承、发展、保护等事业发展过程中起到了举足轻重的作用，借助中医药档案资源的合理应用及支撑中医药事业的持续稳定发展，以及档案资源使中医药事业发展过程中创造更大的经济效益和社会效益。本文针对中医药档案在中医药事业发展方面的助推作用进行适当的研究，探讨藏医药档案资源的合理利用与开发、研究以及如何保护的措施。

**【关键词】** 藏医药档案；藏医药事业；助推作用

**【中图分类号】** R29 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561 (2018) 02-206-02

建国以来，藏医药在国家和自治区的高度重视下，藏医药发展进入了一个新的全面繁荣时期。近年来，在国家对中医药事业方面进一步加强和重视下，中医药在我国医疗、科研、教学、养生、保健等方面起到了一定的作用，也为我国医疗卫生事业的发展中起到推波助澜的作用。习近平总书记也提出“中医药是打开中华文明宝库的钥匙”。藏医药学同样也是中华民族文明宝库中的瑰宝，其历史悠久，文献资料丰富，临床疗效显著、具有独特的理论体系和实践经验，它为我国医疗卫生事业中起到非常重要的作用。该学科在我国民族医药学中是理论体系最完整、临床实践最丰富、文献资料最丰富的一门学科，虽没有中医学那么发展，但我们应借鉴中医药文献资料保护和合理开发、研究的方法、经验，来保护和发展藏医药事业，这是历史赋予我们的重任，藏医药文献资料档案在助推藏医药事业发展方面发挥着重要作用，藏医药文献档案是藏医药学继承与发展过程中的重要途径，没有藏医药学理论体系的继承人员，就无法谈论发展、是继承的基础上发展而成的。藏医文献资料的档案是藏医药学的重要情报来源，在藏医学继承、弘扬、发展中起到重要作用，它能够全面助推藏医药事业的发展，促使藏医药学科研、教学、临床等领域进入到一个全新发展阶段。

## 一、藏医药档案文献的内涵和分类

藏医药文献档案主要是在藏医药工作中逐渐形成的具有明显保存和应用价值的文字记录、古籍、门唐、医疗仪器、验方、名医塑像等历史遗留的文物与资料。中医药档案是国家档案资源重要构成元素之一，在开展中医药工作以及其他相关工作中能够提供必要的参考依据<sup>[1]</sup>。同样西藏自治区藏医院也是藏医药文献资料档案资源来源的重要机构之一，是中医药档案的重要构成元素及组成部分，为开展藏医药工作以及藏文化的保护提供了必要的参考依据。因此在全面推进藏医药事业发展的过程中，应该加强对藏医药档案资源的重视。按照藏医药档案资源的性质对档案类型进行划分，主要分为藏医药典籍档案，如《比其黄色经函》、《月王药诊》、《四部医典》、《蓝琉璃》等藏医药基础理论内容的划分为基础理论类档案；《祖先口述》、《千万舍利》、《秘诀补遗》、《贡追札记》等划分为临床类档案；如《彩轮术平安之轮》、《养生大全》等划分为养生类档案；如藏医医疗仪器、藏医药学门唐、藏医药学医德医风、藏医药学传承体系、甘露加持法等具有明显文化意义和价值的划为藏医药文化类档案；如古籍文献资料的整理与挖掘、临床开发应用的资料、藏药的开发、研究成果等具有一定的藏医药研发价值，而且在藏医药科研工作中逐渐形成的划为医药科研类档案；如藏医学的诊断标准、藏医药学临床疗效评价、藏医病名术语标准、

临床病历与病案的分类、管理等临床诊疗工作中形成的病例和病案文书资料等划为藏医药临床文书类档案；如在藏医药教学工作中形成的学科教材、藏医大专教材、藏医本科教材，藏医研究生教材、博士生的教材、规培生、乡村医生等划为藏医药教学类档案；如藏医招生计划、培养藏医人才的计划、医院管理、医院中长期发展规划等在藏医药行政管理工作中形成的划为医院管理类档案，而且也可以建立藏医院行政人员的管理档案、医院业务人员的档案等各种类型的档案。同时对经典著作类文献可按文献出现的时代从吐蕃前、吐蕃时期、萨迦王朝等时代为依据划分；也可以按贝叶经、宣纸等文件的材质划分。

## 二、如何搜集、整理藏医药文献档案

如何搜集、整理藏医药文献档案，要把分散在五省藏区、全国、乃至全世界的藏医药文献档案，成为目前藏医药档案工作者极其重要的任务和义不容辞的义务，但目前无如何搜集、整理藏医药文献档案的标准，为此我们可借鉴中医药文献档案的标准，本人通过深入研究中医药文献档案搜集、整理的方法提出如下适合藏医药文献档案搜集和整理办法：

(一) 立题查找：立题查找是通过现已具备的文献资料进行大致的分类，按年代、内容、作者等形式对文献进行建档。此方法适用于具有丰富文献资料的单位，而藏医药文献资料浩瀚，主要以手抄版、印刷版、口述等形式存在，通过细致、规范、有效的对文献进行归类、收集，寻找自己所需的文献，以便确切、全面的得到相应的文献。该方法更适合于像西藏自治区藏医院这样具有丰富文献资料的单位，不用通过文献收集的过程。

(二) 撒网式收集：撒网式收集是分散在集体、民间的藏医药文献进行全面

的收集、整理的初步阶段，此方法适用于无现成文献的单位和个体。该阶段必须坚持全面收集，宁多勿漏。该阶段需要投入较大的人力物力，对散在民间和个人手中的文献进行收集，包括口述档案等非文献载体档案。因为藏医药在解放之前主要以家族式传承，而且个别著名藏医工作者无撰写文章的文字功底，主要以口述的形式传播，特别是涉及秘诀方面常使用耳传形式。该阶段工作量较大切勿投机取巧、走捷径的想法，要做到全面收集档案文献，要求编纂者必须投入大量的时间和精力。

(三) 双重式查找：是立题查找和撒网式查找同时进行的文献资料的收集及查找过程，该阶段不但要查找涉及主题的内容，而且要查找散在民间及个人手中的文献，虽然该阶段投入的人力物力较大、工作繁琐，但对于无文献资料基础的作用极大，是一个一箭双雕的过程。



### 三、有效发挥藏医药文献档案的措施

中医药档案本身作为重要的文献资源具有相应的育人功用,在发展中医药事业的过程中加强对档案资源的应用,能够促进“医乃仁术”、“大医精诚”等核心价值理念的传承,促进中医药学习者和工作者思想修养的全面提升,逐步将中医药工作者培养成为高素质人才<sup>[2]</sup>。在我国藏医药事业发展水平进一步提高的背景下,为了能够促进藏医药事业始终沿着正确的发展方向前进,应该进一步加强对藏医药档案的重视,并探索发挥档案作用的措施,为藏医药事业的发展提供有效的支持。

#### (一) 完善档案共享体系,对档案资源进行整合

藏医药档案资源复杂,信息分散化程度强,在医院、行政部门、寺庙、高校中都具有丰富的资源。因此为了提高档案资源的应用效果,就应该积极联合多部门构建藏医药档案共享体系,对各部门藏医药档案资源进行整合应用,保证借助统一的管理和规划促进档案资源有效利用率的逐步提升,为藏医药事业的发展贡献相应的力量。借助档案资源的共享和整合应用,中医药档案管理质量能够得到明显的提升,档案资源的应用效率也会进一步强化<sup>[3]</sup>。藏医药档案也需要借助各方面的资源,有效的利用资源和整合利用,使藏医药档案管理质量也得到质的提升。

#### (二) 挖掘档案资源,实现对档案资源的开发利用

中医药档案资源的合理化利用离不开档案资源开发工作的支持,因此在全面助推中医药事业发展的过程中应该对现有档案资源进行挖掘,保证借助深入的分析 and 认真的整理,发现档案资源中的有价值信息,促进档案资源在临床医学、科学研究以及中医药人才培养工作的广泛的应用,促进各项工作的优化开展<sup>[4]</sup>。与此同时藏医药也可在挖掘有价值档案资源的基础上,也可以建立更为完善的藏医药档案资源信息管理系统,争取能够逐步实现档案管理工作的规范化和标准化发展,助力藏医药事业的创新,确保我国藏医药工作能够在当前社会背景下形成全新发展成效。

#### (三) 优化应用档案资源,促进藏医药文化知识的普及

在藏医药事业发展过程中,群众的支持和肯定是较为重要的影响因素,所以在应用藏医药档案的基础上,可以对档案资源进行合理应用,借助档案开展藏医药知识的宣传和普及工作,将藏医药档案信息转变为社会大众喜闻乐见的文化宣传方式,如藏医药文化知识展览,让学生能够阅读文字、观察唐卡信息、视频信息等对藏医药形成更为明确的认识,有效纠正我国部分社会大众对藏医药的错误认识,进而为新时期我国藏医药事业的发展奠定坚实的群众基础。唯有全面推进中医药文化知识的普及,保证中医药事业发展过程中得到群众的肯定和支持,才能在新时期取得更为显著的中医药发展成果,为我国中医药事业整体发展水平的提升创造良好的条件<sup>[5]</sup>。藏医药文化知识同样也需要全面的推荐及普及,才能得到群众的支持与肯定,藏医药才能在新时期取得更好的发展成果。

#### 结语:

综上所述,藏医药档案管理工作的优化开展能够为藏医药事业的发展提供良好的支持,因此在当前社会背景下,要制定科学合理的藏医药档案管理方案,促进藏医药档案管理作用的发挥,保证借助藏医药档案管理工作的质量助推我国藏医药事业进入到新的发展状态,形成特色发展优势,推进藏医药事业的国际化发展进程。

#### 参考文献:

- [1] 陈玉平. 加强中医药档案管理的侧重点分析[J]. 浙江档案, 2015(12):56-57.
- [2] 韩学杰, 王丽颖, 王跃溪, 等. 以“一带一路”为契机, 推进标准化助力中医药事业发展的战略思考[C]. 中国标准化论坛, 2016.
- [3] 舒畅. 辽宁省中医药名人档案文献开发利用现状调查与分析[J]. 兰台世界, 2017(2):45-48.
- [4] 邓盛宋. 论中医药文化建设对中医院校教育人才培养的助推作用[J]. 教育教学论坛, 2015(20):51-52.
- [5] 潘明佳, 陈常青. 中医药科技期刊在中医药产业发展中的作用[J]. 天津科技, 2017(11):104-108.

#### (上接第 204 页)

结石同时放入网篮取石。

#### 结束语:

随着腹腔镜技术的日渐成熟,其在外科的应用也日益广泛。腹腔镜下胆总管切开取石术达到了微小创伤、缩短住院时间、费用相对便宜及减轻患者痛苦的目的,成为治疗胆总管结石的主要方法。患者的痛苦小、并发症少、残石率及死亡率降低,生活质量明显提高。

#### 参考文献:

- [1] 梅锋, 李春平, 黄爱飞. 腹腔镜下胆总管切开取石术的临床应用研究[J]. 当代医学, 2010年18期

- [2] 赵传印, 朱馥荣. 改良腹腔镜下胆总管切开取石的临床应用[J]. 重庆医学, 2012年08期

- [3] 买苏木江·阿斯木, 居热提·卡斯木, 莎依努尔·塔依尔, 苏来曼·叶斯马肯, 普拉提·萨得尔. 腹腔镜下胆总管切开胆道镜取石 56 例[J]. 当代医学, 2009年36期

- [4] 宋朝义. 腹腔镜联合胆道镜微创治疗胆道结石 105 例临床疗效观察[J]. 北方药学, 2011年09期

- [5] 秦明放, 鲁焕章. 内镜和腹腔镜联合治疗复杂性胆石症患者[J]. 中华消化内镜杂志, 1999, 16(5): 290-321.

- [6] 陈安平, 鲁美丽, 高珂等. 腹腔镜胆总管探查术 693 例报告[J]. 中华普通外科杂志, 2004, 19(2): 82-84.

#### (上接第 205 页)

临床护理带教,真正建立起了一支综合素质高、责任心强的护理队伍,为医院护理工作的高质量开展提供了必要保障。

#### 参考文献:

- [1] 徐高威, 祝鸣兰. 导师制临床带教方法在神经外科进修护士带教中的应用[C]//2014 浙江省神经外科学学术年会论文汇编. 2014.

文汇编. 2014.

- [2] 曲虹, 孟威宏, 周丽娟, 等. MBO 管理法在神经外科临床护理带教中的应用研究[J]. 护士进修杂志, 2013(21):1931-1933.

- [3] 肖黎丽, 刘亚红. 模拟情景教学在神经外科规范化培训的护士带教中的运用[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(50):133-135.